
開催日時：

オンライン研修会

情報提供 ロンサーフ配合錠適正使用情報～腎機能低下症例への投与に際して～

特別講演1

特別講演2

～がん患者さんへの口腔ケア・歯科支援の実際～』

総合評点

3.5

(4件尺度)

申込者数 参加者実数
アンケート
意見あり
（枚）

78 55 9

県別区分 埼玉 東京 職種区分 薬剤師

54 1 55

1.性別と年代

男 女 無回答

27 18 10

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答

16 13 6 7 2 11

施設へのメー
ル案内

HP
個人への
メール配信

その他

7 9 31 8

3.メール配信サービスを利用しているか

利用している
メール配信
サービス自体
知らない

31 2

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

35 18 2 0 0 3.6

4. 講演テーマについて

22

メール配信を知ってい
るが利用していない

『免疫療法承認を受け、胃癌化学療法シークエンスはどのように変わっていくのか？』

埼玉県立がんセンター　消化器内科　科長兼診療部長　原　浩樹　先生

2. 本研修会の開催をどこで知ったか

第99回抗がん剤研修会参加者アンケート集計結果

アンケート回収率

2022年2月8日（火）　18：45～21：00

100%

アンケート提出数

大鵬薬品工業株式会社　大宮支店　医薬一課　佐藤　樹里

55

国立がん研究センター中央病院　歯科　医長　上野　尚雄　先生

『がん薬物療法に伴う口腔の有害事象とその対応』



5．講演内容について

よく理解できた 理解できた
やや理解でき
なかった

全く理解できな
かった

無回答 平均

26 26 3 0 0 3.4

とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

31 21 3 0 0 3.5

大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立たない 無回答 平均

31 23 1 0 0 3.5

意見の記載（9枚）

7.本研修会で学び今後の業務に役立つか

6.本研修会の印象について

63%

33%

4% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

47%

47%

6% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

56%
38%

6% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

56%

42%

2% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



8.今後取り上げてほしいテーマや担当の研修部会への意見

コロナの治療薬 1

コロナ感染患者の治療経過と後遺症について 1

抗がん剤治療における副作用対策 1

糖尿病 1

高血圧 1

脂質異常症 1

ポリファーマシー 1

フィジカルアセスメント 1

施設ごとのirAEへの取り組み 1

薬歴記載 1

薬剤部のマネジメント 1

ACPによる癌患者への支援で薬剤師ができること 1

1

1

1

PSが悪く訪問介護が必要だなと思うが、MSWがマンパワー不足で介入し
てくれないため薬剤師でも対応できる相談員のようなノウハウが知りた
い

1

患者さんの金銭面や社会的支援（傷病手当金、生活保護など）

病薬メール配信サービスで配信されるメール内で確認できる情報が少な
い（研修会お知らせ、県からの医薬品に関する通知等）PDFで資料を添
付する等検討していただけると助かる

1

今回も資料があり、ありがたかった

論文作成・学会発表の仕方


